

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



Η ΖΩΗ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 63 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Μια δεκαετία μεγάλων κοινωνικών αλλαγών



Με το ιταλικό πλοίο «Τοσκάνα» ταξίδεψα με την οικογένειά μου από τον Πειραιά στην Μελβούρνη το 1957. Σχεδόν 40 ημέρες με ουρανό και θάλασσα, τώρα ταξιδεύω στην Ελλάδα αεροπορικώς σε 20 ώρες!

Ενώ συνεχιζόταν ο αγώνας των Ελλήνων μεταναστών να εδραιώσουν τη διαμονή τους στους Αντίποδες με σκληρή δουλειά για το σήμερα και ένα όραμα για το μέλλον τους, η Αυστραλία άλλαξε πορεία με νέο προορισμό: Μια σύγχρονη χώρα, με πολυεθνική και πολυπολιτιστική υπόσταση, ένα πείραμα που έγινε παράδειγμα προς μίμηση σε όλο τον κόσμο.

Με την ευκαιρία να αναφέρω ότι το 1970 πρωθυπουργός ήταν ο Λίμπεραλ Τζον Γκόρτον και ο πληθυσμός της Αυστραλίας ήταν 12,263,014, σήμερα ο αριθμός των Ελλήνων αντιστοιχεί με μόνο το 1,4% του πληθυσμού, οι Γερμανοί με το 3,2%, και οι Ιταλοί με το 3,3%, ενώ οι Αγγλοι, Ιρλανδοί, και Σκωτσέζοι με το 40% συνολικά. Στην Αυστραλία ζουν και 380.000 μαύροι Αφρικανοί.

Συνολικά, ένας σε κάθε τέσσερις κατοίκους της Αυστραλίας έχει γεννηθεί στο εξωτερικό, το 46% έχει έναν γονέα που γεννήθηκε στο εξωτερικό και περίπου το 20% των Αυστραλών μιλούν στο σπίτι τους μια γλώσσα που δεν είναι η Αγγλική. Το 1972 και με πρωτοβουλία του Γκοφ Ουίτλαμ αποσύρθηκαν οι αυστραλοί στρατιώτες από το Βιετνάμ. Συνολικά, υπηρέτησαν στο Βιετνάμ 50.000 Αυστραλοί, περίπου 3000 τραυματίστηκαν και περίπου 500 σκοτώθηκαν.

Να προσθέσω και πως το 1974 εφαρμόστηκε το επίδομα μητρότητας για τις εγκυμονούσες. Την ίδια χρονιά ήδη χρησιμοποιούσαμε τα FM στο ραδιόφωνο και το 1975 άρχισαν τα έγχρωμα προγράμματα στην τηλεόραση.

Η δεκαετία του '70, λοιπόν, θεωρείται σαν περίοδος ραγδαίας αναπροσαρμογής

Η δεκαετία του '70, λοιπόν, θεωρείται σαν περίοδος ραγδαίας αναπροσαρμογής με βαθιές τομές στη συντηρητική κοινωνία της. Οι γυναίκες, οι αυτόχθονες, οι λέσβιες, οι ομοφυλόφιλοι και οι μετανάστες είχαν την ευκαιρία να απαιτήσουν την εθνική αναγνώρισή τους.

με βαθιές τομές στη συντηρητική κοινωνία της. Οι γυναίκες, οι αυτόχθονες, οι λέσβιες, οι ομοφυλόφιλοι και οι μετανάστες είχαν την ευκαιρία να απαιτήσουν την εθνική αναγνώρισή τους.

Με έναν «νέο εθνικισμό» η Αυστραλία εγκατέλειψε την αγκαλιά της Μεγάλης Βρετανίας, κατήργησε την πολιτική της Λευκής Αυστραλίας, αναγνωρίστηκε η πολιτογράφηση των αυτοχθόνων, η θανατική ποινή πετάχτηκε στα σκουπίδια και κάποιες Πολιτείες άρχισαν μεταρρυθμίσεις για την νομιμοποίηση των εκτρώσεων και της ομοφυλοφιλίας. Τότε ξεκίνησε και το κρατικό ενδιαφέρον για τις Τέχνες, συμπεριλαμβανομένου του κινηματογράφου.

Αυτή η δεκαετία φημίζεται και για τα παντελόνια «καμπάνες», πολιτιστική αλλαγή και τεχνολογική καινοτομία.

Ο μέσος μισθός το 1975 ήταν \$6000 ή \$120 περίπου την εβδομάδα σύμφωνα με Αυστραλιανή Υπηρεσία Στατιστικών, ενώ η μέση αξία των σπιτιών ήταν όσο το επίσημο εισόδημα έξι χρόνων.

Η κατάργηση του ρατσισμού στην μετανάστευση από τον Γκοφ Ουίτλαμ άνοιξε την είσοδο για δεκάδες χιλιάδες βιετναμέζους πρόσφυγες που ήρθαν με σκυλοπνίχτες σκάφη και χιλιάδες έχασαν τη ζωή τους στη θάλασσα, ή αιχμαλωτίστηκαν και βασανίστηκαν από Ταϊλανδούς πειρατές.

Γι' αυτό σήμερα θα διαθέσω χώρο γι' αυτόν τον βασανισμένο λαό που βρήκε ασφαλές καταφύγιο σ' αυτή την φιλόξενη χώρα. Υπολογίζεται ότι στη δεκαετία του '70 ήρθαν στην Αυστραλία περισσότεροι από 80.000 πρόσφυγες Βιετναμέζοι και την Παρασκευή 30 Απριλίου φέτος συμπληρώνονται 51 χρόνια παρουσίας τους στην χώρα μας.

Στην καταγραφή του 2011 περισσότεροι από 180.000 Αυστραλοί δήλωσαν τόπο καταγωγής τους το Βιετνάμ, αλλά πιστεύεται ότι ο αριθμός τους είναι μεγαλύτερος από 200.000 ψυχές.

Υπενθυμίζω πως η πολιτική της Λευκής Αυστραλίας που δεν επέτρεπε την είσοδο στη χώρα μας εγχρώμων συνανθρώπων μας άρχισε το 1901. Σύμφωνα με τον νόμο αυτό, η κυβέρνηση είχε δικαίωμα να εξετάσει σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή γλώσσα άτομα που ήθελε να τα στείλει από εκεί που ήρθαν και ένα από τα άτομα αυτά ήταν ο γνωστός και συμπαθέστατος Κύπριος συμπολίτης μας, ο αξέχαστος Δημήτρης (Τζιμ) Αναστασίου, που του ζητήθηκε να δώσει εξετάσεις στα... Ιταλικά! Όμως, ο Τζιμ αντέδρασε και κέρδισε την υποστήριξη του συνδικαλιστικού κινήματος για να ακυρωθεί η απέλασή του. Το 1958 καταργήθηκε αυτή η επαίσχυντη εξέταση.

Στο μεταξύ, η δικαστής Ελίζαμπεθ Εβατ, η δημοσιογράφος και κοινωνική ερευνήτρια Αν Ντίβesson και ο Αρχιεπίσκοπος Βρισβάνης Φελίξ Αρνοτ, εργάζονταν για να υποβάλουν προτάσεις στην Ανεξάρτητη Επιτροπή Ερευνας για τις ανθρώπινες σχέσεις το 1974. Η Επιτροπή μελέτησε την ιδιωτική ζωή στην Αυστραλία εκείνη την περίοδο, ειδικότερα τα προβλήματα σε δυσλειτουργικές οικογένειες, την βία, την φτώχεια και την υποβαθμισμένη Παιδεία. Την ίδια ώρα οι σύμβουλοι των ομοφυλοφίλων πέτυχαν να συμπεριλάβει η Επιτροπή τα προβλήματά τους και ακούστηκαν καταθέσεις από φίλους και συγγενείς των γκέι.

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΧΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ